

# 总投资808.35亿元的34个项目集中签约，总投资499.39亿元的54个项目集中开工 上合新区一批重大项目集中签约、开工

10月26日上午，胶州市举行“上合新区2022年第四季度项目集中签约、集中开工暨2023年投资发布仪式”。总投资808.35亿元的34个项目集中签约，总投资499.39亿元的54个项目集中开工。

今年以来，胶州市按照省委“做实做好做美做响”和青岛市委“一核引领、全域联动”机制要求，坚持党建引领开放创新改革，发挥胶州核心区引领作用，成立现代化上合新区建设推进委员会，推动上合新区一体发展、融合发展。



## 重大项目争相“抢滩”进驻

签约仪式上，上合新区虚拟电厂项目、诺浩绿色智能矿山装备产业园项目、文远知行无人驾驶汽车北方总部项目、国橡中心项目、超级港TOD项目等34个项目集中签约，总投资808.35亿元。其中，30个内资项目总投资额690.85亿元，4个外资项目总投资额18.1亿美元；投资规模超过10亿元的项目26个，占签约项目总数的76.5%，超过50亿元的项目8个，占签约项目总数的23.5%，投资100亿元以上项目1个。

从产业方向看，签约项目中有上合创投风投中心项目等上合元素项目10个；青岛航空总部基地项目等临空元素项目5个。从产业类别看，签约项目涵盖我市“3+3+3”重点产业全部领域，其中上合新区虚拟电厂等新能源新材料类项目10个，总投资208.5亿元；超级港TOD项目等商贸物流类项目8个，总投资264亿元；芯恒光存储芯片切割研磨及封测等新一代信息技术类项目4个，总投资71亿元。

“项目集中签约、开工、发布，既是贯彻落实山东省、青岛市党代会要求和青岛市委8·25上合示范区专题会议精神的坚实举措，也是大抓项目、抓大项目的成果展示。”上合新区投资促进专班办公室主任、胶州市招商促进中心主任刘希暖表示，上合新区投资促进专班将充分发挥统筹作用，瞄准头部企业，锚定大项目深度策源，全力推动大项目建设，加速推进现代化上合新区高质量发展和垂直崛起。

集中签约的项目中，芯恒光存储芯片切割研磨及封测项目总投资约55亿元，一期总投资2.2亿美元，规划用地面积50亩，总建筑面积约6.5万平方米。项目规划建设一条晶圆研磨、切割生产线，研磨切割8-12寸晶圆50万片/年；建设一条存储类芯片封测生产线，生产固态硬盘及芯片，封装、测试存储芯片1亿颗/年。全部项目建成后预计可实现年产值80亿元。

## 投资规模持续突破“千亿级”

现场发布的2023年投资计划显示，明年上合新区将有254个重大项目开工建设，计划总投资4753.6亿元，预计本年度内完成投资1246.3亿元，投资规模持续突破千亿级大关。

据分析，发布的项目呈现三大特点。一是上合策源、临空支持的平台效应充分彰显。254个项目中，上合示范区项目29个，总投资498.7亿元；临空示范区项目18个，总投资804.4亿元；上合国际超级港组团项目17个，总投资273.3亿元。二是向新向高的发展导向充分彰显。半导体、新能源、工业博览、智能装备制造、电子光电等各类新兴产业、现代产业项目，将加速推动上合新区迈向产业链价值链高端。三是聚焦头部、招大引强的招商效果充分彰显。50-100亿元项目15个，100亿元以上项目11个，其中包含世界500强、中国500强项目各5个，全面带动上合新区进入大项目时代。

在位于上合国际绿建集成智能制造产业园项目的集中开工仪式现场，汉普森医疗手术机器人设备研发制造项目、

中科威创海洋环保专用设备制造项目、汇财电子光伏设备及元器件制造项目、空港商务中心项目等54个项目集中开工，投资额499.39亿元。

参与此次第四季度集中开工的项目中，“十强”产业项目48个，总投资472.86亿元；“四新”产业项目47个，总投资471.11亿元；“3+3+3”产业链项目33个，总投资365.69亿元。其中，投资100亿元以上项目1个，投资30-100亿元项目5个，投资10-30亿元项目5个，投资10亿元以下项目43个。

## “组合拳”护航优化营商环境

“项目占地面积340亩，规划建筑面积29万平方米，计划总投资52亿元，达产后预计年产值超40亿元。”上合国际绿建集成智能制造产业园项目方负责人刘安贵说，将紧贴上合新区“5-2-1”矩阵式发展路径，深度融入“上合新区一体化发展”战略，采用“设计研发+生产制造+项目建筑总承包+绿色建材+建筑产业互联网平台”的“五位一体”绿色建筑集成模式，整合钢结构装配式建筑、绿色新型建材、光伏建筑一体化的系统解决方案，构建以数据为引擎的“绿色未来工厂”。

胶州市发改局副局长徐祀文告诉记者，将持续优化提升营商环境，配套启动“投资法规执法检查、疏解治理投资堵点”专项行动，为重大项目开工建设保驾护航，做到“有事服好务、无事不打扰”，让企业家舒心、让投资方满意。

今年以来，胶州市围绕国之战略抓实体经济，为企业集聚资源提供更高平台；聚焦“十链合一”抓实体经济，为企业集群发展提供广阔舞台；坚持全域统筹抓实体经济，为企业集合力量提供坚实后台。下一步，胶州市将继续按照省市党代会部署，聚焦“搭平台、创模式、聚产业、强主体”，及时解决项目推进过程中的痛点堵点问题，确保所有项目高质高效推进。

观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政  
通讯员 刘伟 摄影 王昭脉

## 共绘未成年人保护“同心圆” 我市召开未成年人保护工作领导小组第二次全体会议

本报10月26日讯 26日上午，我市召开未成年人保护工作领导小组第二次全体会议。会上，传达了山东省未成年人保护工作领导小组第二次全体会议精神，市委网信办、市人民法院、市检察院、市教育局、市公安局、市民政局、市妇联等7个部门汇报了2021年以来未成年人保护工作开展情况及下一步工作打算，并审议《青岛市未成年人保护工作领导小组关于加强未成年人保护工作的实施意见》等文件。

会议指出，未成年人保护工作事关民族未来、社会和谐、家庭幸福。各成员单位要进一步增强责任感、使命感，强化问题导向、筑牢底线思维、夯实保护措施，以更加有力的举措抓实抓好未成年人保护工作。

会议要求，要完善未成年人保护突发事件应急处置、未

成年人家庭监护能力评估、督办考核和表彰奖励三项机制，夯实机构、队伍、平台、宣传四个基础，抓实家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护六个环节。要把督查督办涉未成年人重大事件、恶性案件作为重要政治任务来抓，坚决维护好未成年人的合法权益。

会议强调，未成年人保护工作涉及多个部门、多方力量，必须压紧压实工作责任，统筹协调各方资源，协同配合、合力推进。民政部门作为未成年人保护工作领导小组的牵头单位，要加强协调沟通和工作调度，保障领导小组各项工作高效有序运转。各成员单位要落实好所承担的各项职责任务，合力推动未成年人保护工作落到实处。

(观海新闻/青岛晚报 记者 高静文)

## 立足于“防” 着眼于“灭” 我市召开森林防灭火年度工作会议

本报10月26日讯 26日上午，青岛市召开森林防灭火年度工作会议，传达学习省、市领导关于森林防灭火工作的批示要求，总结2021—2022年度工作开展情况，对2022—2023年度森林防灭火重点任务进行安排部署。

会议强调，受气候、林相等因素影响，青岛市2022—2023年度森林防灭火形势更加严峻，任务更加艰巨。各级各有关部门和单位要充分认清当前形势，进一步提高政治站位，强化责任担当，以更加负责的态度、更加严格的措施、更加务实的作风，扎实做好森林防灭火各项工作，牢牢守住

不发生森林火灾的底线。

会议要求，要立足于“防”，着力推动关口前移，守好重点部位、管住重点人群、抓好重点时段，持续开展隐患排查，严查重罚违规用火，严格落实封山政策，真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前。要着眼于“灭”，建强专业队伍，加强实战演练，加快基础建设，强化战备保障，严格值班值守，遇有火情，要能够迅速出动、重兵出击、科学处置，确保“打早、打小、打了”，杜绝人员伤亡事故发生。

(观海新闻/青岛晚报 记者 高静文)

**全市第一！  
城阳区36家企业上榜  
“青岛市民营领军标杆企业”**

本报10月26日讯 近日，青岛市民营经济发展工作领导小组办公室公示了2022年度“青岛市民营领军标杆企业”名单，全市共167家企业入围。城阳区沃隆食品、裕丰汉唐木业、乐喜力科技等36家企业上榜，数量全市第一。

近年来，城阳区工信局围绕建群强链、育苗倍增、创新赋能、要素保障等方面精准服务民营企业发展，民营经济和中小企业发展势头强劲，已成为建设“先进制造业集聚区”的加速器和新引擎。青特集团连续两年跻身山东民营企业100强；5家企业入围2022年度山东省民营企业高端装备、新材料新能源、现代海洋、高端化工等行业领军10强；10家企业入围山东省民营企业创新100强和创新潜力100强；10家企业入围2022年度青岛市民营企业100强。累计培育认定市级以上“专精特新”“瞪羚企业”“隐形冠军”等高成长企业1845家，数量全市第一。

(观海新闻/青岛晚报 记者 栾丕炜)